

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ARMARIO LEGAJO CARPETA DOCUMENTO
50 211 3 21
NUMERADO DEL 1 AL

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ARMARIO LEGAJO CARPETA DOCUMENTO
50 211 3 21



Redacción, Administración

y Talleres:

Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIII.—Núm. 8.736

Madrid, miércoles 23 de marzo de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Los que combaten y los que trabajan miran con desdén a los agitadores

EN LAS HORAS GRAVES

UN BUEN CALLAR ES EL MEJOR SERVICIO

¿Se ha decidido Francia a denunciar oficialmente la política de no intervención? Hay más de una razón para suponerlo, siquiera la experiencia, que nos ha sembrado el ánimo de reservas. Nos sople al oído voces de desconfianza. Sin embargo, no siempre la postura del desaliento—harto fácil, por otra parte—resulta oportuna ni eficaz. ¿Lo es ahora? Por muy relleno que advirtamos el saco de los desengaños que llevamos auestas, nunca lo estará tanto que en él no quede hueco para acoger una esperanza. Obsérvese—y estas palabras van brindadas a los descreídos por sistema—que, en el curso de la guerra española, ha empezado a cumplirse aquella profecía de Indalecio Prieto—que va siendo, en efecto, un profeta en su tierra—, y divulgada luego por todos nosotros, según la cual no tardaría en volverse contra los Gobiernos que la hicieron y sostuvieron la política de no intervención. Francia lo ha comprendido ya. Inglaterra—no importa la terquedad con que mister Chamberlain escondió la cabeza bajo el sobaco—lo ha comprendido también. Ningún motivo, por consecuencia, tenemos para rechazar la posibilidad de que Francia, primero, e Inglaterra, después, se resuelvan a abandonar la senda de claudicaciones que durante año y medio, con quebranto nuestro y suyo, han venido siguiendo. Ya no es nuestro interés el que se juega en la guerra peninsular. Es también, y acaso con preferencia, el suyo. No es que generosamente, por una simple reacción de simpatía, se apresen uno u otro Gobierno a defendernos. Es que se encuentran en el trance de defenderse a sí mismos. Tardía, ciertamente, ha de parecerse a los españoles la decisión. Tardía, pero no imposible ni, por retrasada, menos eficaz. Precisamente el rasgo que más conviene destacar en la fisonomía de la guerra española—es decir, en la guerra que le hacen a España—consiste en que, huérfana de toda protección, despojada de sus derechos más elementales y obligada a hacer frente al ataque conjunto de un Ejército sublevado y dos naciones poderosas, la República ha sabido, no solamente resistir, sino vencer en ocasiones. Hemos suplido con moral lo que nos ha faltado en medios. Ningún favor hemos pedido. Ningún favor pedimos ni esperamos ahora. Simplemente con que se nos devuelva, en estricta justicia, lo que antes, sin justicia, se nos negó, estaremos en situación de considerarnos vencedores.

No más, tampoco menos, es lo que nos está permitido reclamar de la política europea, a cuya rectificación, según parece, asistimos. Y así mismo, enténdase bien, con el ánimo entero que nos corresponde: sin que hemos al esfuerzo ajeno lo que por el nuestro ha de ser logrado y sin que, en ningún caso, nos cobre tributo el apocamiento. La seriedad se ha hecho para las horas graves, como lo son, en grado muy alto, las actuales. No tanto, sin embargo, que, a pretexto de su gravedad, rebuya nadie el deber irrenunciable de vivirlas ni resulte lícito el afán de especular con ellas sembrando miedos. Con el optimismo barato que tantas veces se ha vendido por las plazuelas, hace ya mucho tiempo que partimos peras. Con el pesimismo de los acobardados no tenemos nada que partir. Lo recusamos sencillamente y sin apelaciones. Difícilmente se elevará una voz más autorizada que la nuestra para escribir palabras como las antedichas. No porque estemos en posesión de ningún secreto que nos haya sido revelado, sino porque guardan fielmente el tono de honrada veracidad que acompaña a nuestros comentarios. Ningún motivo, ninguno, tenemos para sentirnos afligidos, pese a los avances del enemigo en tierras de Aragón. En otra ocasión hemos dicho que lo único que no puede fallarnos nunca es la moral. Valga nuestra sentencia para hoy, y háganla suya, principalmente, los habitantes de este mundo confuso e impresionable que se llama la retaguardia. Una moral firme en la retaguardia garantiza una moral firme en las líneas de fuego. De ahí que nos sugieran tantos temores ciertas actividades que no alcanzamos a comprender. Y un buen servicio—el mejor servicio—que podemos prestarle al Gobierno es el de callar cuando él habla, o suscribir tranquilamente sus afirmaciones. El buen callar, desde Cervantes para acá, ha constituido una virtud estimable para los españoles.

COMITE NACIONAL DEL FRENTE POPULAR

ACLARACIONES FACILITADAS POR LA REPRESENTACION SOCIALISTA

BARCELONA, 22.—Con asistencia de los representantes del Partido Socialista Obrero Español, de Izquierda Republicana, de los comunistas y de Unión Republicana, se ha celebrado una reunión extraordinaria del Frente Popular en la cual se ha examinado la situación creada con motivo de los hechos políticos de estos últimos días.

Después de una amplia discusión, fueron facilitadas por la representación del Partido Socialista algunas aclaraciones, que evitan interpretaciones equivocadas con respecto de la manifestación celebrada en la tarde del 16 de marzo. El representante socialista hizo constar:

1.º Que la manifestación fue una demostración evidente de la fe del pueblo en el triunfo de la causa antifascista, que por este medio la hacía llegar hasta el Gobierno, afirmando su voluntad inquebrantable de continuar la lucha hasta el fin.

medidas de guerra necesarias para mejorar la situación, movilizándose cuantos recursos tiene nuestro pueblo, con el fin de que sean aprovechados con pleno rendimiento para contener la ofensiva del enemigo en el frente del Este y colocar a nuestro Ejército en situación de empujar a las superiores de tipo militar.

2.º Que el hecho de que los partidos republicanos que pertenecen al Frente Popular no figurasen en la manifestación no puede ser motivo para que nadie suponga que la manifestación estaba dirigida contra los propios partidos republicanos y contra los ministros del Frente Popular, ya que el Frente Popular es la expresión organizada de la voluntad del pueblo de luchar hasta la victoria total. En todo momento se puso de manifiesto el carácter del Frente Popular de esta y de la afirmación de unidad antifascista del pueblo.

Después de estas aclaraciones, por unanimidad se declaró por parte del Comité Nacional del Frente Popular su fe inquebrantable en el triunfo de la causa democrática antifascista del pueblo español, ratificando su voluntad firme de continuar

POLITICA FRANCESA

ANTICIPO DE CINCO MIL MILLONES PARA NECESIDADES URGENTES DE ECONOMIA Y DEFENSA NACIONAL

PARIS, 22.—Los ministros se reunieron esta mañana en consejo bajo la presidencia del jefe del Estado. León Blum sometió a la firma del señor Lebrun dos proyectos de ley relativos a las necesidades inmediatas del Tesoro y a dar a la Caja de la Defensa Nacional una primera dotación en vista de las dificultades para lanzar en estos momentos un gran empréstito.

Paul Boncour hizo una exposición de la situación internacional.—(Fabra.)

ORGANIZACION NACIONAL EN CASO DE GUERRA

PARIS, 22.—La Cámara inició esta mañana el debate sobre el proyecto de ley relativo a organización general de la nación en tiempo de guerra.

El diputado Desmardis pregunta si ciertos stocks de guerra no son utilizados para otros fines que los del Ejército francés.

El presidente de la Comisión, Miellet, comunica que el ministro de la Guerra ha dado a las Comisiones competentes seguridad de que no ha sido distraída porción alguna de los stocks de guerra.

El orador establece un paralelo entre la organización alemana y la francesa.

Insiste en los planes alemanes que prevén el empleo de todo, incluso las mujeres y los niños, en la guerra total. Afirma que el plan del Estado Mayor alemán consiste en una guerra implacable y rápida. Y recuerda que el mismo tiempo anuncia el aplastamiento rápido del país francés. Ludendorff fue el más cínicamente bárbaro al reconocer la guerra sin declaración previa. Frente a esa organización alemana conviene que nuestro país sepa unir todas sus energías, desarrollarlas y emplearlas.

El presidente de la Cámara propone la

MINERAL DE ORO

La producción de Alaska ha superado las cifras de años anteriores

WASHINGTON, 22.—La Oficina de Minas de los Estados Unidos informa que la producción de mineral en Alaska durante el año 1937 ha sido un record en cuanto al valor conseguido por la misma.

Se estima en 27.440.000 dólares, mientras sólo fue de 23.594.000 dólares el año anterior. El aumento en las actividades mineras se atribuye en gran parte al gran alto precio del oro.

Como en el pasado, las principales productoras de oro en Alaska son las minas del Sur, especialmente las situadas cerca de Juneau, y las de la región de la Isla Chichagof. El segundo distrito en importancia ha sido el de Willow Creek. El distrito Fairbanks sigue ocupando el tercer lugar como productor de mineral de oro.—(United Press.)

más estrechamente unidos que nunca la lucha contra Franco y el Ejército invasor, por la libertad de España, poniendo a contribución cuantas disponibilidades tenemos, que aun no han sido aprovechadas suficientemente. Para esto, el Frente Popular, en constante relación con el pueblo trabajador, realizará cuantos esfuerzos sean necesarios con el fin de contribuir a que el último ciudadano del país esté en pie de guerra permanente, para asegurar, con el concurso de todos los antifascistas, bajo la dirección del Gobierno del Frente Popular, la victoria del pueblo español sobre Franco, y arrojar de nuestra patria a los invasores italianos y alemanes.—(Fabra.)

JUSTICIA SOVIETICA

Krilenko es destituido por incapacidad

MOSCU, 22.—El Soviet Supremo ha celebrado hoy reunión y ha destituido al comisario del pueblo en Justicia, Krilenko, por incapacidad.—(Fabra.)

Teléfonos de EL SOCIALISTA:
Redacción, 48720; Administración, 48728; Talleres, 48729.

POLITICA BRITANICA

SI ITALIA DESISTE DE SUS PLANES EN ESPAÑA, ACASO INGLATERRA RECONOZCA EL IMPERIO ETIOPE

LONDRES, 22.—Durante más de media hora, el embajador de Italia en la Gran Bretaña, señor Grandi, ha conferenciado con el ministro de Relaciones Exteriores, lord Halifax.

El ministro de la Guerra solicita el aplazamiento de la discusión de las interrelaciones sobre política exterior y que prosiga por la tarde la discusión del proyecto de la organización de la nación en tiempo de guerra.

El reaccionario Louis Marin cree que las explicaciones sobre política exterior son más urgentes. El ministro de la Guerra interviene y se muestra dispuesto a que las Comisiones parlamentarias se reúnan próximamente.

La proposición de Louis Marin para discutir esta tarde las interrelaciones de política exterior es rechazada por 304 votos contra 198.

La sesión se levanta para reanudarla a las tres y media de la tarde.—(Fabra.)

PARIS, 22.—Esta tarde ha continuado, en la Cámara, la discusión del proyecto de organización de la nación en tiempo de guerra.

Fueron aprobados varios artículos, y después se pusieron a discusión los proyectos financieros aprobados en el consejo de ministros de esta mañana. Uno eleva a cinco mil millones de francos el anticipo del Banco de Francia al Tesoro y otro modifica las facultades del empréstito para la Caja autónoma de la Defensa nacional.

El jefe del Gobierno pronunció un largo discurso, exponiendo las dificultades de lanzar ahora un gran empréstito con destino a la Caja de la Defensa nacional, dada la situación internacional, y expresó su convencimiento de que en estas condiciones el mejor procedimiento es el de los anticipos.

Terminó pidiendo la unanimidad de la Cámara para votar esta solución, que considera la más sencilla, económica y necesaria.—(Fabra.)

LOS BOMBARDEOS DE BARCELONA

ES UNIVERSALMENTE EXECRADO EL SALVAJISMO DE LA AVIACION FACCIOSA

BARCELONA, 22.—En la Generalidad continúan recibiendo adhesiones de entidades y particulares, así como también expresiones de pésame de España y de diversas procedencias extranjeras por los criminales bombardeos de poblaciones catalanas.—(Febus.)

DE GINEBRA Y DE LYON

BARCELONA, 22.—El Alcalde de Barcelona ha recibido un radiograma del alcalde de Ginebra, que dice así:

«Siento profundamente que los horrores de la guerra civil causen tanto mal en las poblaciones y ciudades de España. Transmíto su telegrama al Poder delegado de nuestro país.» Firma el radiograma el Consejo administrativo de la ciudad de Ginebra.

También ha recibido el alcalde un telegrama del de Lyon, que dice:

«Contestando a su emocionado telegrama, el Consejo Municipal de la villa de Lyon condena unánimemente todas las agresiones contra las poblaciones civiles, y expresa su reprobación por los bárbaros ataques aéreos, que son odiosos para todas las conciencias justas, y de uno de los cuales acaba de ser víctima la ciudad de Barcelona. Firmado, Herriot.—(Febus.)

DEL EMBAJADOR DE MEXICO

BARCELONA, 22.—El embajador de México, coronel Tejada, ha dirigido al presidente Companys una carta que dice así:

«Señor presidente: Con gran pena expreso a V. E. en nombre del Gobierno de México y en el mío propio, nuestra condolencia por los centenares de víctimas que en estos días han caído en esta capital bajo la metralla de la aviación fascista, hecho que por su alevosía y por la alta criminalidad que encierra repugna a toda conciencia humana. A la par que cumpla con tan doloroso deber, manifiesto y vueco a mi admiración por la entereza con que esta ciudad ha hecho frente a tales agresiones, lo que considero como un augurio de las vicisitudes y alternativas propias de toda guerra y que lograrán vencer al enemigo y afirmar el régimen democrático por el que denodadamente

lucha España. Cordialmente le saluda, Coronel Tejada.—(Febus.)

«Queríamos haceros eco de los muchos mensajes de simpatía, de pésame, de protesta que se nos envían en estos días para que los transmitamos a Cataluña con motivo de las criminales agresiones aéreas que han sufrido su capital y otras varias poblaciones de la región autónoma. No cabe—los ya recibidos y los que sobrevenirían si a los primeros diésemos publicidad—en los límites del espacio disponible.

Por lo demás, mal conocen el alma catalana quienes la imaginan en este trance acobardada, deprimida, capaz de flaquear por temor a la reiteración de las salvajadas que está soportando. Eso computan las enloquecidas almas que ordenan tales crímenes, como antes lo computaron en Madrid. Erraron aquí y yerran en Cataluña. Los catalanes aman su tierra, en efecto, sobre toda ponderación; pero más que el territorio, más que sus ciudades y sus monumentos y sus campos y sus riquezas materiales de todo orden, aman la "catalanidad" de todo ello, la dignidad espiritual, la lengua, el tipo de cultura; y el ataque contra unos y otros valores, lejos de amilanarles y disponerles a ceder, exalta hasta el frenesí su irritable patriotismo, según comprobaron cuantos invicieron en la pretensión—ridícula si no fuese, ante todo, intencional—de asimilar o castellanizar a Cataluña. Por enemigos de su catalanidad, más que por destructores, hoy, de ciudades, odian los catalanes a esas bestias que imaginan conseguir algo por el terror. Y porque sabe Cataluña cuánto se juega en esta guerra, ciertamente más que cualquiera otra región de España, todos sus hijos—aparte el grupo de mal nacidos, a sueldo de Cambó—preferirían ver demolido su patria hasta no quedar piedra sobre piedra antes que ceder ni una línea en la lucha que sostenemos con el fascismo.

No nos extraña, pues, aunque hondamente nos conmueve, saber que Barcelona emula dignamente a Madrid en el estoicismo, serenidad y tesón con que soporta las atrocidades de la bestia.

Consejo extraordinario de ministros que se celebrará mañana. Creen que el Gobierno se mostrará de acuerdo con Chamberlain en que no debe introducirse modificación alguna en la política relativa a España, ni tomarse compromiso más preciso con respecto a Checoslovaquia. El Consejo aprobará la declaración que Chamberlain debe hacer el jueves en la Cámara de los Comunes, la cual tendrá a rebatir a cuantos acusan al Gobierno de facilitar los apetitos de Hitler en la Europa Central.

El «Daily Telegraph» afirma que Chamberlain ha reconocido la imposibilidad de que no se examinen con igual criterio la cuestión de España y la de Europa Central.

El «News Chronicle», comentando las informaciones de su corresponsal en España, según el cual Franco dispone ahora de 700 aviones alemanes e italianos y de 60.000 soldados regulares italianos y alemanes e Italia utilizará la base de Mallorca para sus ataques aéreos, escribe: «Ni Francia ni Inglaterra pueden permitir la ocupación de España e Islas Baleares por alemanes e italianos. Chamberlain ha repetido que deseaba defender los intereses británicos. ¿Qué se propone hacer para defenderlos contra el peligro que señalamos?».—(Fabra.)

SOCORRO CONTRA BOMBARDEOS

En caso de siniestro, llamado al teléfono 57521 en guardia permanente, Claudio Coello, 44, Comité de Reformas, Reconstrucción y Saqueamiento de Madrid.

LA GUERRA EN ASIA

Ofensiva de las tropas chinas y bombardeos nipones contra la retaguardia

HANKEU, 22.—Las fuerzas chinas que operan a lo largo de la línea férrea de Ling Cheu a Tao Tehuang han atacado esta mañana a las tropas japonesas que avanzan al sur de Chang Shun, entablado una encarnizada batalla, que ha terminado con un notable avance de las fuerzas chinas.

En el frente Este, los chinos reconquistaron ayer Hanchi, importante población, que fue tomada el sábado por los japoneses.

Tres aviones japoneses han volado sobre la población de Ling, al sur de Chang-Tung, dejando caer varios explosivos, que incendiaron una iglesia alemana, matando a tres paisanos y causando heridas a otros trece.

La Misión alemana ha declarado que eran bien visibles los colores de la bandera alemana en el tejado del edificio.—(Fabra.)

TRONCOSO Y COMPANIA

Leve condena impuesta a los piratas de Brest

BREST, 22.—El Tribunal correccional ha dictado sentencia en la causa instruida por el embargo del submarino español «C-2».

El ex comandante Troncoso y los procesados Grandoni y Seratz han sido condenados a seis meses de prisión por tenencia de armas de guerra y a cinco días de arresto por llevar armas prohibidas. Chats ha sido absuelto. Como se recordará, el traidor Troncoso era comandante militar de los rebeldes en Irún, y en cumplimiento con el comandante del submarino gubernamental «C-2» intentó apoderarse de él cuando estaba fondeado en la rada de Brest.

El asalto a mano armada fué evitado por los marinos del sumergible.—(Fabra.)

TODO ESPAÑOL TODO ANTIFASCISTA ESTA OBLIGADO A OBEDECER CIEGAMENTE LAS ORDENAS DEL GOBIERNO: LO DEMÁS ES VENDER Y TRABAJAR LOS INTERESSES DE LA CLASE TRABAJADORA

También se pedía que se adoptaran las

Madrid no necesita revulsivos ni agitaciones para templar su ánimo

Discurso pronunciado anoche ante el micrófono de la Delegación de Propaganda y Prensa, de Madrid, por el alcalde, camarada Rafael Henche

Discurso pronunciado ante el micrófono de la Delegación de Propaganda y Prensa, de Madrid, por el alcalde presidente del Consejo Municipal, camarada Rafael Henche, en la noche de ayer:

«Madrid, españoles republicanos, hombres liberales y democratas del mundo entero: Siguiendo la línea de conducta marcada por el jefe del Gobierno, de gobernar de cara al pueblo, y con su colaboración augusta, vengo a dirigirme a vosotros. Entendiendo gustoso la invitación hecha por la Subsecretaría de Propaganda, y vengo a hacerlo recogiendo el sentir del Consejo Municipal de Madrid, que en reunión solemne, celebrada el viernes último, hubo de fijar los deberes que se imponen en estos momentos de la vida de la República Española.

El jefe del Gobierno, en su último discurso, se mostraba orgulloso de tener informado al país del curso exacto de la guerra, y como consecuencia de hechos ocurridos en aquellos días, se dirigió con toda claridad a exponer su pensamiento, que es el del Gobierno, y a indicarnos a todos cuál era el camino para el cumplimiento de nuestro deber.

Los momentos actuales son análogos, son idénticos a aquellos en que el jefe del Gobierno se dirigió a España y al mundo días después de haber tenido que abandonar Teruel nuestras fuerzas. Estos momentos no son ni más graves ni menos graves que los que vive la República Española desde aquel día en que Francia se negó a vender armamento a España ante la exigencia de Italia, dejando de cumplir obligaciones impuestas por compromisos entre los dos países, obligación en este caso que Francia imponía a España de tener que comprar en el mercado el material de guerra que necesitase. En aquellos momentos se empezó a marcar una política suicida por los países democratas de Europa ante nuestra guerra.

En aquellos mismos momentos se acentuaba la gravedad de lo que había nacido en España siendo una contienda civil, donde el Estado luchaba frente a unos generales y a unos militares insubordinados; de entonces acá han sido varios los momentos difíciles por que hemos atravesado. Episodios todos ellos de la guerra, que han hecho que unas veces nuestro pueblo, cuando al surgir la subversión cayeron rotos todos los órganos del Estado, con poco más que con su fe republicana y con su entusiasmo, venciera la sublevación en Madrid y en otras poblaciones. Y con poco más que eso, ya formalizada la guerra, cuando Franco tenía fuerzas extranjeras y material de guerra extranjero, eran nuestras bravas Milicias, en aquellos momentos trágicos para Madrid del mes de noviembre de 1936, las que en gesta gloriosa, que el mundo admira, clavaban a Ejércitos organizados a las puertas de Madrid. Episodios de la guerra nos han hecho constantemente, en unos casos, gan. terreno al enemigo. En otros, tener que cederlo. Frente de Guadalajara hace un año, Brunete, Belchite, Teruel, son episodios de la guerra. Y si entonces el propio Gobierno nos puso alerta frente a los optimismos exagerados, es deber nuestro también conservar la serenidad, y cuando el enemigo, reforzado considerablemente con hombres y material, hace que nuestras fuerzas cedan terreno, con la misma serenidad que entonces nos poníamos los hombres de responsabilidad frente a los exagerados optimismos, hemos de salir en estos momentos frente a quienes no tengan la serenidad suficiente para afrontar situaciones difíciles.

Días atrás, nuestro Ejército del Este tuvo necesidad de ceder terreno al enemigo, que, con refuerzos considerables, demuestra su prisa por crear una situación que obligue a Europa a tomar resolución frente a hechos consumados. En estos momentos difíciles—no más que otros—nuestra firme decisión ha de ser luchar hasta vencer. Mientras dominemos pedruzcos de tierra española y conservemos la serenidad, no hay posibilidad de que seamos vencidos.

La guerra europea se terminó con el triunfo de los Ejércitos aliados cuando los de los imperios centrales pisaban terreno, invadían terreno de Francia, Bélgica, Rusia y algún otro país de los aliados; cuando ellos conservaban intacto su suelo. No obstante esto, la guerra terminó con un triunfo rotundo de las naciones democráticas frente a los países totalitarios. No podemos en ningún momento olvidar las lecciones de la Historia; y si hay quien, fofo de ánimo, necesite recordarlo, ahí tiene un ejemplo que le puede confortar.

Somos la raza española herederos de las virtudes indomables de una raza que escribió páginas tan gloriosas como las de Numancia, Sagunto y las de la guerra de la Independencia del siglo anterior. En estos momentos difíciles nuestro temple ha de llevarnos a ser capaces de escribir, si no hubiera más remedio, las páginas de Numancia y de Sagunto. Mas no hay cuidado de que así suceda si nosotros sabemos cumplir con nuestro deber. Hemos de estar dispuestos a volver a escribir otra vez las páginas ya escritas frente a la invasión napoleónica. Se están escribiendo ya. El mundo nos mira asombrados. ¿Y es posible que hasta ahora no haya podido ver que en España se juegan la libertad y la democracia de Europa? El jefe del Gobierno dijo en su reciente discurso que no acababa la guerra porque Europa no quiere. No quiere, ¿por qué? ¿Por incompetencia? ¿Por egoísmo? ¿Por excesiva prudencia? ¿Teme, acaso, desencadenar la guerra en el mundo?

Las Canilleras, en este momento, son presa de gran agitación. Por si alguien no había visto claro, o su excesivo egoísmo le había hecho no verlo, el aludido dado en Austria por Alemania ha podido despertar los sentidos. España un

hecho aislado: es un eslabón de la cadena, una parte del plan italo-germano.

Si el fascismo lograra triunfar en España, no se hagan ilusiones las democracias europeas. Francia, que en todo momento ha luchado por su democracia, vería éste seriamente amenazada con unas fronteras ocupadas por Italia y Alemania, pues a nadie se le puede ocurrir ya creer que los generales sublevados en España son otra cosa que instrumentos de estas dos naciones. Las rutas del Mediterráneo no estarían muy seguras para los países democratas triunfando el fascismo en España y teniendo ocupadas sus costas y las Islas Baleares. Por lo que esto importa para las naciones democráticas es posible que la conducta seguida hasta ahora esté camino de modificarse. Es posible que no haya sido una expectativa vacía la que estos países han venido desvelando ante la guerra española. En España, en estos momentos, se están haciendo ensayos de material de guerra, de unos nuevos métodos de guerra que han de influir poderosamente en el futuro de Europa. Ante ello, nosotros, los españoles republicanos, tenemos derecho a pedir, tenemos derecho a exigir que se cumplan compromisos que con nosotros se tienen. Forma parte España de un concierto de naciones que tienen compromisos mutuos. Esos compromisos están incumplidos con la España republicana. Tenemos derecho a exigir que al Estado español, al único Estado español, al Estado republicano, se le den aquellas garantías que las naciones tienen obligación de darle con arreglo al Pacto de la Sociedad de Naciones. Tenemos derecho, sobre todo, a exigir de los pueblos—que no son muchas veces sus Gobiernos—de los países democráticos, que se solidaricen con el hecho español, con la España republicana, puesto que la sangre que generosamente se está vertiendo en nuestro suelo es sangre que se vierte en defensa, no de la libertad y de la democracia españolas, sino en defensa de la libertad y de la democracia europeas.

Mientras Europa se decide a fijarse su camino—y aunque a ello no se decide—, ¿cuál es el deber que nos corresponde a los españoles de la España republicana? El deber ineludible, en las palabras y en los hechos, es agruparnos fuertemente al lado del Gobierno, con fe, con lealtad y con entusiasmo. Al lado de este Gobierno, hoy, y al lado del que le pueda suceder el día que, por los casos normales, quien puede y debe estar que ha llegado el momento de la

LAS REUNIONES SINDICALES DE PARIS El pueblo español es hoy la vanguardia y fuerza de choque del proletariado mundial

BARCELONA, 23.—Daniel Anguiano, miembro de la Ejecutiva de la U. G. T., que ha asistido, en representación de esta Sindical, a las reuniones celebradas en París por la I. O. S. y la F. S. I., ha hecho unas declaraciones sobre los trabajos llevados a cabo y las resoluciones conseguidas.

«Los representantes españoles—ha dicho—fuimos bajo el signo de la unión cada vez más firme y fuerte dentro de nuestra U. G. T. Acudimos a París para reclamar de las masas obreras encuadradas en la I. O. S. y en la F. S. I. acuerdos conducentes a lograr resoluciones efectivas que pudieran traducirse inmediatamente en ayuda material a los obreros españoles. Llevamos un programa de trabajo y lucha conjunta entre socialistas y comunistas y pedimos ayuda para el pueblo español y para todos los pueblos invadidos o amenazados. Aspiramos a celebrar una Conferencia internacional a la que asistan las tres Internacionales obreras y todas las fracciones antifascistas para organizar las fuerzas de la paz y emprender una lucha activa contra el fascismo. Que las masas obreras presionen a sus Gobiernos para que cese la dramática no intervención y que se conceda a la República su justo derecho a adquirir cuanto necesite para su defensa.

Asimismo que la libertad de comercio fuese acompañada de la concesión de créditos que permitiesen la adquisición de viveres, al mismo tiempo que se estableciera un firme boicot contra los productos exportados por el fascismo y que se realizara una intensa campaña de ayuda al pueblo español. Todos los delegados expusieron la situación exacta de los diferentes pueblos del mundo. Las intervenciones más enérgicas fueron las de los representantes de Checoslovaquia y Francia. Aquel pidió soluciones concretas y firmes para ayudar al pueblo español y evitar futuras agresiones contra Checoslovaquia y Francia. El delegado francés, Jean XX, acusó a los mandatarios de la política de no intervención, y se quejó de la paridad de las fuerzas de la paz.

«Llevó nuestra voz—dice Anguiano—Rodríguez Vega, que rechazó resoluciones literarias y remarcó que, siendo nuestra lucha una guerra de invasión, el pueblo español constituye la avanzada del proletariado universal contra el fascismo. Pidió resoluciones que aseguren la indepen-

sustitución. Para todo español consciente no hay otro camino. El Gobierno manda, el Gobierno gobierna, y cada cual, en nuestro puesto, a cumplir con nuestro deber, colaborando en la obra del Gobierno, que hoy no puede ser otra que hacer frente a la guerra y elaborar la victoria, victoria que no puede ponerse en duda, a no ser que nuestra insensatez llegara al extremo de hacerla peligrar. Las palabras del jefe del Gobierno, en su último discurso, fueron claras y terminantes. Afirmó su confianza en la victoria rotunda, indiscutible, arrolladora del pueblo español, porque éste posee arretos, energías y recursos sobrados para imponerla. Ante tal afirmación por quien tiene noción del cumplimiento de su deber y de la responsabilidad, afirmación que no podemos poner en duda, hemos todos de aprestarnos a cumplir con el nuestro. A pesar de los reveses, nuestra voluntad de victoria y nuestra segura confianza en el triunfo no han de sufrir disminución de ninguna índole; hemos de conservarlas intactas, sin pesimismo ni optimismos excesivos. Los abusos de optimismo, al sentirse contrariados, determinan desplomes de ánimo. Por eso Madrid no necesita de revulsivos ni de agitaciones para hacerle permanecer en su optimismo consciente, optimismo que está basado en la seriedad y en el espíritu de sacrificio que hace frente a las circunstancias; optimismo que no es necesario, que no debe ser necesario inculcar a las otras partes del terreno español que gobierna la República.

No cuadra al momento actual la irresponsabilidad ambulante. Hemos de obrar todos los antifascistas con sentido de la responsabilidad, con lealtad y con honradez política. Hemos de hacer donación generosa de actuaciones de partido. Son los momentos tan grandes, son tan intensos, se mezcla de tal forma la sangre de los antifascistas, que no es legítimo aprovechar las circunstancias para querer engrandecer partido de ninguna índole. Hemos de ganar la guerra con el esfuerzo de todos, y con el esfuerzo de todos hemos de afianzar la victoria después. Y hemos de aunar este esfuerzo de manera generosa y tenaz, al lado del Go-

EL EJERCITO DEL ESTE EN EL ESTE EXTERMINARON AYER NUESTRAS TROPA UN COMPANIA DE "FLECHAS NEGRAS", CAPTURANDO AL UNICO SOBREVIVIENTE

Parte oficial radiado a las veintitrés horas: «EJERCITO DE TIERRA—ESTE.—En los sectores próximos a Huesca el enemigo ha realizado esta mañana violentos ataques, apoyados por mucha aviación y artillería. En la zona de Puigbolea consiguió ocupar el pueblo de Lierta, y en la de Almuñébar obligó a nuestras fuerzas a efectuar un ligero repliegue.

A última hora de ayer fué rotundamente rechazado un ataque enemigo en el sector de Valdealgordá. En este combate quedó totalmente destruida una compañía italiana de "Flechas negras", siendo capturado el único superviviente de la misma y recogidos varias ametralladoras y otro material de guerra. Los intentos realizados por el enemigo en este mismo sector durante la jornada de hoy fueron neutralizados por nuestras fuerzas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

bierno, teniendo mucho cuidado en las campañas que se inician, en las orientaciones que se quieren dar. No tengamos en la boca la palabra de "adhesión" al Gobierno y vayamos a desmentirla con los hechos. No vayamos a querer ser más gubernamentales que el propio Gobierno, creándole problemas artificiales. Entre ellos hay uno que está causando inmenso daño en el país, aun cuando quienes lo propagan se propongan lo contrario. Se está moviendo campaña contra una supuesta orientación encaminada a llegar a una Pacto con el enemigo. ¿De dónde ha salido eso? ¿A quién se sirve con eso? Yo afirmo que ni a la República ni al Gobierno se le sirve con ello.—Sin temor a que se me desmienta, puedo afirmar que en los elementos del Gobierno no hay ni uno siquiera que no haya hecho pública, que no haya hecho privada afirmación, en donde deba hacerla, de continuar la campaña hasta el fin, y que este fin no puede ser otro que el triunfo de la República.

¿Por qué se especula alrededor de esto? ¿Por qué en unos casos, por quien no debe hacerlo, por quien no debe ser irresponsable, se llega a los republicanos a sembrar la desconfianza frente a los socialistas, indicando que son éstos los que quieren seguir esta trayectoria, y en otros casos es a los socialistas, indicándoles que son los republicanos? Es necesario que con un alto sentido de la responsabilidad, por quien tenga autoridad frente a quienes esto hacen, se pare en seco esta campaña. Tiene nuestra Constitución cauces amplios para plantear en cada momento y en cada lugar cuantos problemas se crea en conciencia que deben plantearse, encaminados a noble y honradamente, al fin primordial de ganar la guerra, y todo lo que no sea esto, el deber y la obligación de esta hora, no pueden ser otros que entregarnos por entero a ganarla, y para ganarla hemos de fortalecer al Ejército, que está escribiendo páginas de sacrificio, imitando con nuestra conducta austera en la retaguardia. Es nuestro Ejército la admiración de cuantos no aciertan a comprender de lo que es capaz este espíritu liberal de España. Ejército nacido hace unos cuantos meses, que se ha asimilado las

virtudes militares y está adquiriendo tal capacidad que ya no es para nosotros una esperanza, sino una realidad. Y ante la realidad de este Ejército, la España republicana tiene que hacerse en todo momento digna de él. Y el Ejército, para seguir luchando; al Ejército, para alcanzar la victoria, le hace falta que se le dote de todo lo que le es preciso; y para ello, con la orientación inteligente del Gobierno, está el esfuerzo de todos en la retaguardia.

Fábricas y talleres han de producir cuanto el Ejército necesita, y esto ha de ser nuestra principal preocupación. A las fábricas, a los talleres, no se debe ir a otra cosa que a trabajar, y las energías todas han de emplearse en el frente, en las fábricas, en los talleres y en obligaciones que todos hemos de imponernos. Y para impulsar este trabajo en las fábricas no es necesario que gastemos energías callejeras; no es necesario que gastemos gasolina y energías que nos hacen buena falta para la guerra. Para encuzar el trabajo en las fábricas, bajo la dirección y orientación inteligente del Gobierno, está la cooperación que están dispuestas a dar las dos grandes Centrales sindicales en que está organizado el proletariado español. Hemos de saludar con alborozo el que éstas hayan dejado a un lado cuestiones que les eran fundamentales en otros momentos, para unirse en soberano esfuerzo y dedicar toda su actuación al servicio de la guerra. Es preciso que el Pacto que las dos sindicales han firmado tenga una realidad en fábricas y talleres. Un plan de trabajo han de organizar con los órganos del Gobierno, a base de una actuación intensa de estas sindicales, con el fin de que este plan de trabajo tenga su máximo desarrollo, llegando al sacrificio que sea necesario en el esfuerzo.

Yo he de dolerme, he de unos cuantos meses, en acto público, de la falta de este acrecentamiento de este pacto. Llegué a dolerme de que las fábricas, el trabajo en el campo y en los talleres no respondieran a las necesidades del momento. Hube de sufrir algún zarzap de quienes se creían obligados a salir por los fueros de las organizaciones sindicales. Tanto como el que más lo sintiera, lo sentía yo, entregado toda mi vida a estas organizaciones; y por sentirlo y quererlo tanto, quería tan altas, las quería tan grandes, que fueran la admiración, y no hubiera nadie, por mucho juicio crítico que quisiera desarrollar, que pudiera hacer objeciones a su gestión. Afortunadamente han

LA MUERTE DE AUSTRIA

Protesta de la democracia helvética ante el atropello nazi

SUICIDIOS Y DETENCIONES

COOPERATIVA PABLO IGLESIAS (BANCO OBRERO NACIONAL)

PARA OFICINA

COMPRO ESPAÑA

PULSERA PERDIDA

vanido las realidades a imponerse, y el juicio que yo exponía hace unos cuantos meses está expuesto ya por nuestras dos Centrales sindicales.

Y quiero a este respecto hacer mención a palabras pronunciadas, hace muy pocos días, en nombre de la Confederación Nacional del Trabajo, por el camarada Torres, alcalde de Valencia. Este camarada, en acto público, encaminado a divulgar el Pacto suscrito por las dos Sindicales, hubo de hacer la afirmación de la necesidad de trabajar más horas y de articular un plan de trabajo. Afirmó que había que proceder contra los que disminuyesen la producción, bien sea por inconsciencia—en cuyo caso habría que apartarlos—, y si era por sabotaje, eliminarlos definitivamente. Estos son los deberes del momento que a todos se nos imponen. Hay que trabajar más. Por mucho que sea el sacrificio y el desgaste por el trabajo, y por muy grandes que sean las dificultades para reponer las fuerzas perdidas, no llegan ni con mucho al esfuerzo, al desgaste y al sacrificio que nuestros hermanitos realizan en las trincheras. Y sin alharacas, sin alegrías inconscientes, hemos de hacer frente a la situación; y cada fábrica, cada torno y cada banco tienen que considerarse como una arma de la guerra.

Como a traidor hay que tratar al que no supedita a cualquier otra cuestión la voluntad común de aplastar al enemigo y ayudar al Gobierno en esta tarea. El pueblo español no se ha dejado nunca imponer voluntades extrañas. En estos momentos se ventila en España un dilema de libertad o de esclavitud. Pueblo de Madrid, españoles de la República, Barcelona, Valencia, Sagunto; pueblos de la costa mediterránea, hermanos de Madrid en el dolor: Seamos hijos de nuestros soldados. En nuestro suelo s. decide nuestro porvenir. Un porvenir en régimen de libertad o de esclavitud, el porvenir de las democracias y de las libertades europeas. ¡Seamos dignos de nuestros antepasados! ¡Viva la libertad! ¡Viva la República!

BERNA, 22.—El Partido Socialista Suizo, la Federación de Sociedades Suizas de Empleados, la Unión Sindical Suiza, la Unión de Obreros y Empleados Protestantes y numerosas Asociaciones económicas y políticas han hecho un llamamiento al pueblo suizo para declarar que la desaparición del Estado austriaco es una consecuencia del desorden económico, de la confusión moral, de la destrucción de los derechos democráticos, de la desunión de los pueblos, de la pérdida de voluntad de afirmación y de defensa, y declara que todas las organizaciones suizas decididas a defender los principios democráticos deben ser llamadas a colaborar en la dirección del país.—(Prensa.)

VIENA, 22.—El número de suicidios registrados en Viena del 12 al 22 de marzo se eleva a 70, cifra que sobrepasa de la registrada normalmente.

Se confirma el suicidio del ex ministro Neustaedter.

La Policía vienesa revisa actualmente todas las Sociedades y Asociaciones residentes en la capital. La mayoría de ellas serán disueltas.

Se sabe que el Ejército austriaco será dotado en breve del uniforme y condecoraciones alemanas.

El ministro de Austria en París, Wallgruber, que fué llamado a Viena a raíz de los recientes acontecimientos, ha quedado detenido. También se encuentran detenidas desde el lunes 1.700 personas.

Se sabe que el ex viceminister Starhemberg, el padre Muckermann y el profesor Hildebrand se han refugiado en el extranjero.—(Prensa.)

Participamos a todos nuestros afiliados que, teniendo que preparar el material de cobranza para el presente año, es preciso que todos procuren, lo más pronto posible, abonar los meses que adeudan a esta entidad.

Los afiliados de las Secciones de Vallecas, Puente de Vallecas, Latina, Inclusa y Círculo Socialista del barrio de Bilbao, también deben proceder a abonar sus atrasos, con el fin de normalizar la situación de todos los socios.

Las horas de oficina son de diez de la mañana a una de la tarde, y todos los lunes, de cuatro a siete de la tarde.

PARA OFICINA

COMPRO ESPAÑA

PULSERA PERDIDA

CONSEJO MUNICIPAL DE MADRID

Recaudación del arbitrio sobre inquilinato

De acuerdo con lo prevenido en el Estatuto de recaudación vigente, se pone en conocimiento de los contribuyentes que el día 15 del actual ha empezado la recaudación voluntaria del arbitrio sobre inquilinato, en los domicilios recaudatorios que se expresan a continuación; debiendo advertirse que, terminado el período voluntario de cuarenta días, se procederá por vía de apremio contra aquellos que se encuentren en descubierto.

DOMICILIOS RECAUDATORIOS Centro y Buenavista, calle del Barco, número 9; Hospicio, Fernando VI, 3; Chamberí, Abascal (prolongación, número 5); Hospital, Caravaca, 4; Inclusa y Latina, General Pardiñas, 57, y Palacio, Alcalá, 104.

EL ARBITRIO SOBRE VENTAS Oportunamente fué dado a conocer, por medio de los periódicos oficiales y por la Prensa, la ordenanza que regula la exacción del arbitrio extraordinario de guerra sobre ventas, y aunque la ordenanza no necesita de otros esclarecimientos, conviene, sin embargo, repetir la publicación de algunos de sus artículos, para cortar alegatos de ignorancia y evitar posibles defraudaciones involuntarias.

Los artículos a que nos referimos dicen así: 1.º El arbitrio gravará todas las ventas que se realicen al por mayor y menor, al contado o a plazos, ya sean establecimientos comerciales o por venta de ambulancia, exceptuándose las ventas al por mayor que sean objeto de reventa.

Estarán, no obstante, sujetos al pago los artículos de comer y beber que sean servidos en cafés, restaurantes, bares, tabernas y bodegones, con excepción de los vinos corrientes, sidras y bebidas gaseosas que se consuman en el mismo establecimiento.

La percepción del arbitrio se hará por medio de sellos municipales, que el comerciante o industrial entregará al comprador mediante el pago de su importe (en el artículo 7.º se dice, además: inutilizarlos en el momento de su entrega al comprador).

Serán considerados como defraudadores a este arbitrio los industriales o comerciantes que, al hacer efectivo el precio de sus ventas, no cobraran el importe del sello o lo hicieran en mayor cantidad que el que corresponde al importe de la venta. Es clara la obligación inexcusable del comercio y de la industria, y es evidente que para su exacto cumplimiento vienen enterados por entero el comerciante y el industrial con la colaboración decidida y perfecta del vecindario madrileño, que, percatado del deber que en cada caso le corresponde, rivalice con ellos para que las arcas municipales se nutran con este impuesto y el Consejo pueda ofrecer en su día al pueblo de Madrid una Hacienda saneada y fortalecida con el esfuerzo de todos.

Con la seguridad a que nos tiene acostumbrados la ejemplar conducta del vecindario de Madrid, la Delegación de Arbitrios declara que es enemiga de aplicar sanciones, y que su mayor interés se dirige para evitar la defraudación; pero que allí donde ésta se produce, cumplirá con el deber que las Ordenanzas municipales le imponen y el que las circunstancias en cada caso requieran.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Metalúrgicos.—Hoy, miércoles, de seis de la tarde a ocho de la noche, se pasará por el domicilio social de este Grupo, Covarrubias, 26, un representante de los Comités de fracciones socialistas de metalúrgicos. En donde no estuviera constituida la fracción, se pasará a un afiliado cualquiera del Grupo.

El de Dependientes Municipales.—Todos los afiliados a este Grupo se pasarán, de cinco de la tarde a ocho de la noche, por la Secretaría del mismo, Miguel Ángel, número 1, hoy, miércoles, y mañana, jueves, para informarse de un asunto de gran interés.

El de Peleteros.—Este Grupo celebrará reunión extraordinaria el próximo jueves, día 24 del actual, a las seis y media de la tarde, en el local del Sindicato.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega no falte ningún afiliado.

El de Dependientes de Bares.—Se convoca a todos los afiliados a esta fracción a una reunión, que se celebrará el viernes, 25, a las seis y media de la tarde, en el pasaje del Circo 19, para tratar asuntos de sumo interés.

BANCO CENTRAL

Alcalá, 51-MADRID 157 SUCURSALES EN ESPAÑA Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

CAJA DE AHORROS Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas). Interés anual, 3 por 100.

CASA YUSTAS

GORRAS SOMBREROS Y BOINAS Plaz. Mayor, 30. Fuencarral, 158. MADRID Teléfono 35242

PAPELETAS MONTE

compra ropas, muebles, objetos. Porlier, número 11, 63282. JAIME SE VENDE carro y mula y coche niño. Teléfono 54333.

Máquinas de coser «Alfa»

Compro, arreglo todas marcas. Talleres: BARQUILLO, 25. Teléf. 14349

JULIAN VINAGRE

Bar y ultramarinos PUENTE VALLECAS

EN MENORCA

Congreso de la Federación Obrera (Unión General de Trabajadores)

MAHON, 22.—Se ha celebrado el Congreso de la Federación Obrera de Menorca. Asisten delegados de todos los pueblos de la isla, en representación de los Sindicatos afectos a la U. G. T. Se aprobaron importantes resoluciones, que conciernen a la industria pesquera, a fortificaciones y a la política del Frente Popular. Se acordó la reorganización de la Federación Obrera de Menorca, nombrándose la Comisión ejecutiva. Se dirigen sendos telegramas al alcalde de Barcelona y al presidente de la Generalidad, condenando los últimos bombardeos de Barcelona, y al jefe del Gobierno, reiterando la adhesión más entusiasta del proletariado menorquín.—(Febus.)

CONVOCATORIAS Y AVISOS

S. R. I. (Grupo Joaquín Santamaría.) Se ruega a todos los militantes pasen por la Secretaría de este Grupo, sita en Fernando VI, 4, los días 24, 25 y 26, de cinco de la tarde a ocho de la noche, para una revisión de carnets.

(Grupo Octubre Rojo).—Se comunica a todos los militantes del Grupo Octubre Rojo que el domingo, día 27, a las diez de la mañana, celebrará junta general, en su domicilio social; rogándose les acudan, sin excusa alguna, cuantos se lo permitan las exigencias del momento, por tratarse de asuntos de interés.

Sindicato de Peleteros.—Este Sindicato celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, día 27 del actual, a las diez de la mañana, en el salón terraza de la Casa del Pueblo. Piamonte, número 2.

COMANDANCIA GENERAL DE INGENIEROS

Solicitud de herramientas para fortificaciones

Por la Sección de Materiales y Herramientas, dependiente de la Comandancia General de Ingenieros, nos dirigimos a todas las entidades, tanto obreras como patronales, manifestándoles que, teniendo urgentísima necesidad esta Sección de proveer de herramientas a los Grupos auxiliares de Fortificaciones, y careciendo en muchos casos de las más necesarias, siendo también muy difícil la adquisición de la misma por el momento, rogamus a todo Comité de fábrica, taller o particular, nos hagan entrega de cuantos útiles de trabajo tengan en existencia y que no los empleen en servicios útiles de guerra, enviándonos a nuestro almacén de la Concentración de Fortificaciones, plaza de Santa Bárbara, número 2, o, en su defecto, llamar por teléfono al número 21542 para proceder a su retirada.

Esperamos que todo buen antifascista, reconociendo esta gran necesidad, y fiados de su gran amor al pueblo, nos ha de honrar cumpliendo nuestra petición.—Por la Sección de Materiales y Herramientas: El jefe, Joaquín Polo.

ORDENES EN LA «GACETA»

Curso de armeros para Aviación

BARCELONA, 22.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: «Defensa Nacional.—Nombrando auxiliares de Sanidad provisionales de la Armada a los practicantes civiles que se citan en la relación que se inserta.

Convocando un curso de armeros para el Arma de Aviación en las condiciones que se insertan.

Idem un curso de ingreso en la Escuela de Aprendices para talleres de Aviación de Barcelona, con arreglo a las bases que se establecen.

Trabajo y Asistencia Social.—Decreto rectificando el publicado el día 20 del actual sobre la renovación de vocales electivos del Consejo de Trabajo y dictando normas para reconstituir el expresado organismo consultivo y de Gobierno.—(Febus.)

OBRAS DE VENTA EN NUESTRA BIBLIOTECA

- Abeytia, Isaac.—«El drama de Alemania y la tragedia de Hitler»... 5
Benavides, Manuel.—«Un hombre de treinta años»... 2,50
Cabezas, Felipe A.—«Heads»... 2,50
Escobar, Ventura.—«Los comunistas de Castilla» (novela histórica)... 4
García Quejido, Antonio.—«Ensayos de economía social. Prólogo de Juan José Morato»... 3
Kautsky, Carlos.—«El Programa de Erfurt». Introducción de J. Bestello... 4
Morón, Gabriel.—«El fracaso de una revolución»... 5
Mesa Leompact, José.—«La «Comune» de París en 1871»... 3,50
Melii, J. A.—«El servicio del Pueblo (Pablo Iglesias. Rasgos de su vida)»... 5
Ramos Oliveira, Antonio.—«Alemania de ayer y hoy»... 6
Volney Conde-Pelayo.—«Artículos marxistas». (Vida y teorías de Marx)... 4
Zerbolini, Adolfo.—«El Socialismo y las objeciones más comunes»... 2
Zugazaga, Julián.—«Una vida anónima»... 5

NOTA.—No admitiendo en Correos paquetes postales, los pedidos han de ser recogidos en esta Administración, Trafalgar, 81, Madrid.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS ASCASO.—5:30: Tierra baja (magnífica creación de Pepe Roméu). BARRAL.—5: La dicha ajena. CALDERON.—3:15 y 5:30: Bálder, Margarit and Francis, Rosario la Cartujana, Hermanos Díez, Escudero, Carmelita Vázquez, Negro Aquilino, Julia Castañón, Topete, Niño Cazalla, Orquesta Ibarra, Abelardini y Zerep, Luisita Espinosa, Moritz, Ana Mary (Shirley Temple española). COMEDIA.—5:30: ¡Cuidado con la Peca! (el éxito cómico de la temporada).

RADIO CAPITOL TERCERA SEMANA

El bailarín pirata

Creación de CHARLES COLLINS ¡Es un film Radio... naturalmente! ORQUESTA CAPITOL

CHUECA.—5:30: Flor de acacia (interés, emoción, comedia). ESILVA.—5: ¡Hijas de mi vida! (Laura Píllos-Rafael Arcos Orquesta K. D. T.) ESPAÑOL.—5:30: Buenaventura (gran éxito, creación de Carmen Muñoz Gar). FUENCARRAL.—5:30: La moza de campanillas (gran éxito). GARCÍA LORCA (antes Popular).—5: ¡Que me la traigan! (Supervetete, Isabelita Nájera). IDEAL.—4:30: El puñado de rosas. La fiesta de San Antón y La alegría de la huerta (el mejor programa de Madrid). JOAQUÍN DICENTA.—5:30: Las incendiarias (revista de gran espectáculo; supervetete, Amparito Sara). LARA.—5:30: Los ahuecos (formidable actuación de Loreto y Chicote). LATINA.—5:30: Consuelo la trianera (Mario Gabarrón y los Chavales madrileños). LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—5:45: El café de las mujeres malas (creación de Tarsila Criado). MARAVILLAS.—5:15: La niña de la Mancha (gran éxito; supervetete, Conchita Rey). MARTÍN.—5:15: Mujeres de fuego (supervetete, Anita Flores).

TEATRO PARDIÑAS

Hoy, miércoles, 23, 5:30 tarde ESTRENO DE LA OPERETA «Ballet en tres actos» El mesón del Pato Rojo

Autores: PORTILLO y ROMO Protagonista: CALVO DE ROJAS Principales intérpretes: Micaela de Francisco, Rafaela Haro, Carlos Rufart, José Caballero. Primeras bailarinas: Anita Costa, Hilda de Varim. Decorado nuevo C. N. T.

PARDIÑAS.—5:30: Estreno riguroso: El mesón del Pato Rojo (de Eduardo M. Portillo y Jesús Romo). PAVON.—5:30: Tristes herencias (de García Iniesta). PROGRESO.—5: Una noche contigo (última representación. Viernes, estreno. La madre, de Gorki). VARIETADES (antes García Lorca).—3:45 y 6: Cuarta semana de éxito formidable de Pepita Ballesteros, Carmen Salas, Conchita Muñoz, Lyzán, Nita Guerra, Encarnita Iglesias, Conchita Pagán, Muguet-Albacín, Pepe Pinto, Antonio Molina, Inesita Peña con la Orquesta Palermo, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Orquesta Madrid 15 atracciones.

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11: Semana Universal: Una tarde accidentada. La pesca del bacalao. Aunque parezca mentira. Sueñolandia. Sucesos sensacionales. Juguetlandia. Por todo el mundo, España al día. (Un insuperable programa de asuntos cortos). ASTUR.—4 y 6: Código penal (española, por Barry Norrish). AVENIDA.—3:45 y 6: Partida de campo (dibujo en color de Walt Disney). Nuestro culpable (por Charito Leónis y Ricardo Núñez). BARCELONA.—4 y 6: El hombre sin rostro (en español). BELLAS ARTES.—Desde las 4: Vivamos de nuevo (Frederich March y Ann Stern). BENAVENTE.—Desde las 4: Hombre sin nombre (en español, emocionantísima). BILBAO.—3:45 y 6: El asesino invisible (en español, emocionantísima). CALATRAVAS.—Desde las 11: El rey de los condenados (sensacional, por Noach Beery). CALLAO.—De 3:30 a 6: Programa doble, en español. El último varón sobre la tierra y El brindis de la muerte (aviación, por Warner Baxter). CAPITOL.—4 y 6: A través del espejo (dibujo en color, de Walt Disney) y El bailarín pirata (tercera semana). CARRETAS.—Desde las 11: La última avanzada (en español, Gary Grant).

CHAMBERL.—Desde las 4: En busca de una canción (Luchy Soto, Ricardo Núñez). DORE.—3:30 y 6: Las nuevas aventuras de Tarzán y Lucha de venganza (caballista). DOS DE MAYO.—Desde 3:30: Roberta (Gieger Rogers y Fred Astaire).

Salamanca

SIGUE EL ÉXITO DE LA NOVIA QUE VUELVE La máxima creación de CLAUDETTE COLBERT

DURRUTI.—Desde las 4: Capricho frívolo o un marido de repuesto (graciosísima). Varietés por Marujita Gil, Angelines García, Cojo de Madrid, Dama Martín, Victoria Madrid, Juanita Crespo. ELCAÑO.—Desde las 4: Vidas rotas (por Fede Ispér). FIGARO.—3:30 y 6: El doble crimen de la Universidad (misterio, emoción) y España por Europa (documental antifascista). FLOR.—Desde las 4: Varietés (por Annabella). GENOVA.—4 y 6: Tres caballeros de frac por Tito Schippa). GONG.—Desde las 11: En busca de una canción (por Luchy Soto y Ricardo Núñez y Al oeste de Abisinia (en español). GOYA.—4 y 6: La mujer X (en español, por María Fernanda Ladrón de Guevara y Rivelles).

BARCELO

TODOS LOS DIAS, ÉXITO CLAMOROSO El hombre sin rostro por ROD LA ROQUE REGINALD DENNY FRANCES DRAKE y SAIL PATRICK HOLLYWOOD.—4 y 6: Puerto nuevo (en español, con los mejores tangos). MADRID-PARIS.—Desde las 11: Adán sin Eva (Myrna Loy y Robert Montgomery). METROPOLITANO.—Desde 3:30: Centinela, alerta (Angellilo) y El incorregible (caballista). MONUMENTAL.—4 y 6: La tripulación del cielo (la epopeya de las gloriosas francesas). OLIMPIA.—Desde las 4: Dos espías (en español, sensacional). PADILLA.—4 y 6: La alegre divorciada (Ginger Rogers y Fred Astaire). PALACIO DE LA MUSICA.—3:45 y 6: Suzy (Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant, Lewis Stone, cuarta semana). PANORAMA.—Desde las 11: Un mancebo de botica (farsa cómica). Varietés por Conchita Casado, Pilar Rubí, Elsie and Waldo.

ROYALTY

MANANA, JUEVES. LA MARAVILLOSA PRODUCCION Sangre gitana por KATHARINE HEPBURN ¡Un film RADIO... naturalmente! PLEYEL.—Desde las 4: El sobre lacrado (Jean Murat). POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3:30 a 6. Programa doble: La isla del misterio y De Eva para acá (en español, por George O'Brien). PRENSA.—Desde las 4: La sombra del hampa y Los tres lobitos (dibujo en color de Walt Disney). PROYECCIONES.—Desde 3:45: Mi ex mujer y yo (William Powell y Jean Arthur, segunda semana). Varietés por Terrestre Osuna, Mercedes Sevilla, Pilar Escudero, Peter and Baby y Stela. RIALTO.—4 y 6: La hija de Drácula (más inhumana y cruel que su padre, en español, tercera semana). Varietés por Marchenilla, Serapio Gutiérrez, Begoña la Bilbainita, María Luisa Jiménez, Leonor Domínguez y Moreno. ROYALTY.—4 y 6: El delator (por Victor Mac Laglen). SALAMANCA.—4 y 6: La novia que vuelve (Claudette Colbert y Fred Mac Muray). TETUAN.—3 y 5:30: ¿Por qué trabajar? (Laurel-Hardy) y Venganza de padre (caballista). TIVOLI.—4 y 6: Noches de París (revista, por Conchita Montenegro).

AVISO

EL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID pone en conocimiento del público que todos los empeños y renovaciones de alhajas cuyos plazos se encuentren vencidos deben ser renovados en un plazo de diez días, a partir de la fecha de este anuncio, a fin de evitar los perjuicios que, de no hacerlo, pudieran seguirse a los propietarios de los mismos. En la actualidad se encuentra vencido el plazo de los préstamos y renovaciones efectuados hasta el mes de febrero de 1937. Madrid, 21 de marzo de 1938.

REFORMA AGRARIA MINISTERIO DE AGRICULTURA

Quien no labore sus tierras será tratado como desafecto al régimen

VALENCIA, 22.—El alcalde ha publicado un bando en el que se hace constar una disposición de la Delegación provincial de Reforma Agraria, estableciendo la obligación que todos tienen de cultivar las tierras abandonadas tal uso y costumbre de buen labrador de la localidad, y hace presente que aquellos que en el plazo improrrogable de diez días no las hubiesen trabajado serán considerados desafectos al régimen.—(Febus.)

FEDERACION ESPAÑOLA DE ARTES BLANCAS

Reuniones del Comité ejecutivo

En su domicilio social, calle de Piamonte, 7, bajo derecha, en Madrid, celebró reunión ordinaria el Comité ejecutivo el día 17 de marzo de 1938, bajo la presidencia del compañero Felipe García y la asistencia de los camaradas Isidro Bravo, Guillermo Rodríguez, Angel Carrasco, Benjamín Caldevilla y Angel Gómez. Fue aprobada el acta de la reunión anterior y el Comité se dio por enterado de la correspondencia recibida y tramitada, giros, etc. Se aprobó el ingreso de cuatro Seccionales, con un total de 280 afiliados. Los compañeros Felipe García y Angel Gómez dieron cuenta de varias gestiones llevadas a cabo en Barcelona, como asimismo el último de los citados camaradas, representante en el Comité Nacional de la U. G. T., explica su gestión en las reuniones del Pleno de la Central sindical dando su voto al punto de vista sostenido por la Comisión Ejecutiva sobre el ingreso de los Sindicatos soviéticos en la Federación Sindical Internacional, como igualmente en las cuestiones planteadas con relación al momento actual. Después de algunas aclaraciones hechas por algunos compañeros, se aprueba unánimemente la gestión realizada. Son nombrados para acudir al II Congreso de la Federación Provincial de Alicante, afecta a la Unión General de Trabajadores de España, representando a la Federación, aceptando el deseo expresado por aquel organismo, los compañeros Felipe García y Angel Gómez, delegados efectivo y suplente, respectivamente.

Para asistir a la reunión ordinaria de la Fundación Cesáreo del Cerro, convocada para el día 27 de marzo, son nombrados los compañeros Felipe García, efectivo, y Angel Carrasco, suplente. A continuación, la Secretaría plantea varios asuntos por cumplimentar: por el Comité ejecutivo, quedando sobre la Mesa para nuevo estudio y resolución del mismo.

Con la asistencia de los mismos compañeros de la reunión anterior se reunió el Comité ejecutivo con carácter extraordinario el día 19 de marzo de 1938 para examinar la comunicación remitida por la Unión General de Trabajadores de España, tomando el acuerdo siguiente: «El Comité ejecutivo de la Federación Española de Artes Blancas, Alcantarillas, Tejedoras, Avutamiento, Juzgados, Ahorros, molestias, Castelló, Gestor administrativo colegiado, con fianza oficial, Villaral, 8. De tres a siete. Teléfono 51464.

JUSTA ACLARACION

El jefe de la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra, a quien se tributaba días pasados un merecido elogio por la recuperación, a favor del Tesoro, de una crecida suma procedente de excedencias en pagos de haberes de las primitivas Milicias, nos ruega hagamos constar que el mérito por la obtención de dicho reintegro corresponde a la citada Pagaduría, es decir, a todo su meritísimo personal, y al inspector, don César Hernández Martín, director de la Pagaduría General de Campaña.

Suscripción para propaganda

Suma anterior, 430.777,15. Ingresos varios, 4.605,60: Manuel Salcedo del Castillo (de Archidona), 50; Agrupación Socialista de Villarreal, 87; Fracción Socialista de la Escuela de Artillería de Lorca, 160; Francisco Román Díaz (del Frente), 200; José Venegas (de Madrid), 100; Grupo Parlamentario de Valencia, 5.000; Gabriel Biaggio (de Lladellia), 25; Carlos Sánchez, 2,50; Luciano Martín García (de Vélez Málaga), 50; Agrupación Socialista de Elda, 51,75; Antonio García (de Sumacárcel), 11.

COMPRO LIBROS

Pago como nadie. Voy a domicilio. Avisos: Teléfono 59174.

SE GOMPRO

caja registradora. Razón: Pez, número 18. Teléfono 25097.

SASTRERIA

Trajes a medida en veinticuatro horas. Buenos rros. Goya, 55, principal.

SEGURO OBLIGATORIO SERVICIO DOMESTICO

Cédulas personales. Sello municipal ventas. Expedientes matrimonio. Asuntos 30. ciudad. Ayuntamiento. Juzgados. Ahorros molestias. Castelló, Gestor administrativo colegiado, con fianza oficial, Villaral, 8. De tres a siete. Teléfono 51464.

DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

PAPELETAS MONTE

máquinas escribir, coser, muebles, objetos. DARMAN, Velázquez, 75. Teléf. 52743.

MAQUINAS

coser, escribir; pago a plazos. Hortalera, 43. Teléfono 23673.

SELLOS ARBITRIO SOBRE VENTAS

Ahorrará tiempo y molestias encargando su adquisición a la Agencia Oficial, con título y fianza, de Antonio Calvo, calle Atocha, 29. Tel. 28906. Horas, de 3 a 7. También gestión otros asuntos en Hacienda, Ayuntamiento, Juzgados, Notarías, etcétera.

GEDULAS PERSONALES

estampillado, empadronamientos, altas y bajas, rectificaciones, certificados de Penales y última voluntad. Seguro obligatorio servicio doméstico. D. Diez Villegas, gestor administrativo, colegiado con fianza. Alcalá, 37. Teléfono 13743. D: 10 a 1 y de 4 a 6.

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

C cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 3. Tel. 20321.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

EL TERROR FASCISTA

"Galicia bajo la bota de Franco"

Editado en Francia, nos llega un libro de gran interés, cuyo título es el contenido en el anterior epígrafe. Ha de advertirse que en él se garantiza la verdad de cuanto contiene de modo absolutamente formal; porque aunque, por razones de elemental prudencia, se callan los nombres de las personas que relatan los episodios que han presenciado, hay una lista de ellas que será publicada cuando las circunstancias lo permitan sin temor a las crueles represalias habituales del fascismo.

Todo el libro es profundamente aleccionador, y su lectura muestra hasta dónde ha llegado en Galicia la criminal furia fascista en la comisión de crímenes sin número y sin ejemplo; pero sólo es posible reproducir aquí algunos fragmentos; aquellos en que aparece más clara y definida la fisonomía de las bandas de malhechores levantadas contra la República.

«LA TERRIBLE LECCION DEL FASCISMO»

Bouzas es uno de los lugares de Galicia donde el terror ha sido más intenso. Asesinatos sin número se han cometido en la mayoría de los casos por los falangistas locales, en su mayor parte antiguos marinos, hoy armadores, y que se enriquecen explotando de manera íntima a los trabajadores del mar. Estas gentes groseras y rudas se han aprovechado de la rebelión militar para caer sobre los trabajadores desheredados con una ferocidad sin límites y sometidos por el terror a la cruel explotación que les es propia.

Los armadores falangistas de Bouzas, convertidos en verdugos, eran secundados por un sargento de Carabineros, que ha adquirido una triste fama en toda Galicia por el número increíble de asesinatos que ha cometido por sus propias manos y por las terribles palizas que hizo dar, o dió por sí mismo, a los detenidos... El terror fascista ha revestido las mismas formas en casi todas las aglomeraciones del litoral. Los armadores enriquecidos y sus amigos, ayudados por la guardia civil y por los carabineros, organizaron entre la población costera una verdadera carnicería... Para caer sobre el pueblo como hienas, estas gentes se justificaban con la oposición que las masas habían hecho, desde el advenimiento de la República, a la ampliación de sus explotaciones. Los armadores no olvidaron las huchas que tuvieron que sostener contra el Sindicato de Marineros...

LOS CONSUELOS DE LA IGLESIA

Un día, el Consejo de guerra condenó a muerte a un muchacho de Lavadores, acusado de haber tomado parte en la resistencia armada. Era un muchacho de una veintena de años, vigoroso y sano. En cuanto le fué comunicada la sentencia, fué asaltado por el padre Nieto, jesuita de Vigo, quien le exhortó a arreglar sus cuentas con Dios. El condenado, lleno de terror por la terrible sentencia, no sabía cómo escapar de la cruel persecución del padre Nieto, que le envenenaba las últimas horas de su vida. Para desahogar el dolor y poder recogerse tranquilamente, acabó por decirle: «Déjeme ahora. Estoy dispuesto a confesarme y a morir como quiere la Iglesia, si es necesario; pero no quiero hacerlo hasta el último momento, cuando se dispongan a matarme. Pero, ahora, déjeme.»

Después de haber arrancado esta promesa al sentenciado, el padre Nieto se marchó lleno de satisfacción. Al salir de la cárcel indagó la hora y el lugar de la ejecución y supo que sería en el castillo de Castro, al alba del día siguiente. Cuando el convoy con el condenado llegó al lugar de la ejecución, ya estaba allí el padre Nieto, armado de su breviario y de sus paraguas. Al ver al jesuita, el condenado lo rechazó energicamente.

—No se moleste. Estoy decidido a morir sin confesarme.
—¿Cómo?—rugió el cura.
—Tal como se lo digo. Déjeme morir en paz.

—¡Ah maldito! ¿Y para esto me has hecho venir de Vigo, haciendo el camino de noche? ¡Ah no! Esto es una burla que no consentiré. ¿Entiendes? ¿Entiendes? ¿Entiendes?

Levantando con rabia el breviario y el paraguas, el padre Nieto vociferaba insultando al condenado, que ya estaba ante el pelotón. La última visión que el infortunado se llevó de esta vida fué la del cura que se debatía como un energúmeno porque había tenido que levantarse a media noche "para nada".

Cosas como ésta rechazan todo comentario. El ánimo de cada uno las recoge según su peculiar manera: con abatimiento, con ira, con indignación... y quedan para siempre presentes en el espíritu, donde no cesan de trabajar y hacer su camino. Lo que no puede ocurrir es que se olviden. Sin embargo, si no a modo de comentario, como explosión del alma y como producto de una excitación cerebral, que forzosamente han de producir tales infamias, permítase unas breves reflexiones.

Quizá el sentimiento que más a lo hondo llegue en los abrimos insondables del alma humana sea el odio. Pasión ruin y mezquina que da tono a todos los actos del hombre y hasta a sus modales, a su expresión, a su cara. Como todo sentimiento vil, no tiene justificación en una elevada esfera moral; pero, sin duda, puede ser explicado y hasta perfectamente comprensible, si se atiene a las circunstancias de quien lo siente.

miento que la llena y que anula todos los demás? Este odio es perfectamente comprensible para cualquier espíritu elevado, sano y justo; pero, ¿cómo comprender, cómo siquiera intentar un fugaz atisbo de las misteriosas y oscuras fuerzas que producen el odio del explotador contra el explotado, de los verdugos contra sus víctimas? Hay que llegar a los confines de la franca anormalidad psíquica; es menester entrar en los dominios del crimen, de lo monstruosamente inhumano. Hay que recordar el horrible relato que cierto asesino hacía de su crimen: «Entré a estrangular a la vieja para robarle los ahorros. ¡Y qué trabajo me costó! ¡Cómo se defendía "la muy canalla"!»

Del cejo del padre Nieto por la salvación de un reprobado—de un mártir—¿qué puede decirse? Si de buena fe, selvático rupestre; si de mala, algo tan infamemente criminal, tan sin fondo en lo malo, que carece de términos habituales de expresión. ¡Esto, son los auxilios espirituales de la Iglesia a un moribundo! ¡Esto es lo que llaman ayudar a bien morir!

Tales cosas se dan al otro lado de la frontera moral que divide a España. Y las dichas no son más que leves muestras de la conducta de esas fieras que sojuzgan a Galicia.

U. G. T. y C. N. T.

Reunión del Comité Nacional de Enlace de las dos Sindicales

BARCELONA, 22.—Se ha reunido el Comité Nacional de Enlace U. G. T. - C. N. T. Fueron nombrados presidente y vicepresidente Horacio M. Prieto y Roberto Alfonso, de la C. N. T.; secretario y vicesecretario, Rodríguez Vega y César Lombardía, de la U. G. T. Se acordó que el domicilio del Comité Nacional de Enlace se fije provisionalmente en el de la U. G. T., avenida del Catorce de Abril, número 373, Barcelona.

El Comité Nacional de Enlace estudió la forma de estructurar los Comités de Enlace entre las dos Centrales en todo el país. Se designó una Ponencia para que estudie este asunto, procurando resolver las diferencias de organización que puedan existir entre la C. N. T. y la U. G. T. Teniendo en cuenta la próxima visita

que el Comité Nacional de Enlace hará al jefe del Gobierno para expresarle el acuerdo a que han llegado ambas Centrales Sindicales, se acordó destacar en esta entrevista, como puntos más urgentes, los referentes a industrias de guerra, fortificaciones, Comisariado, depuración de la retaguardia, Consejos nacionales de Industria y Consejo Nacional de Economía.

Igualmente se acordó editar el programa de unidad de acción en un folleto, en el que figuren también los textos taquígrafos de los discursos que se pronuncien en el mitin de conjunto que se celebrará hoy en Barcelona.

Se dió cuenta de las numerosas adhesiones recibidas de organizaciones de toda la España leal.—(Pebus.)

Trabajadores: No dejéis de suscribiros, leer y propagar EL SOCIALISTA

CORAZONES DE ASTURIAS

Necrología de Manolo Peña

Por MATILDE DE LA TORRE

Cuando la crisis de angina le apretaba a muerte, Manuel Peña, con la mente turbada por la angustia, se arañaba el pecho, diciendo:

«El carbón... El carbón... Quitadme encima el carbón...»

Porque Manuel había sido minero, y dentro del tremendo oficio había desempeñado la especialidad más cruel: la de «desengolador de pozos». Que no es, propiamente, una especialidad técnica, sino psicológica: cuando el pozo, convertido en una falsa tolva por la descarga repentina del carbón, se engolaba, es decir, se ciega en su boca sobre la galería más profunda, es menester que haya un hombre que le desatranque. No todos los mineros sirven para ello. No basta que sean prudentes, ni fuertes físicamente. Es preciso, para que logren desengolar el pozo sin morir necesariamente, que reúnan tres condiciones íntegras: valor, serenidad, fortaleza física. Si falta una de ellas en un momento dado, el hombre es muerto.

Y como, a pesar de haberse inventado tantas cosas para la seguridad de las minas, aún no se ha inventado la máquina desengoladora de los pozos de carbón, ahí nuestro hombre—topo, provisto, en rápida provisión, de un par de tablas de roble, o de madera que se encuentre más pronto. Con ellas asciende hasta colocarse en la misma boca del cañón carbonero.

Con ellas se cubre precariamente mientras maneja el puntero de aire comprimido que agujerea el centro del tapón del pozo. Ha de trabajar rápidamente, pero con sumo cuidado, porque debe atender a la eficacia de su labor y al ruido de la masa de carbón cuando comienza a aflojar. Ese ruido, difícil de estimar porque se confunde con los mil ruidos siniestros de una mina, le avisa del desprendimiento del carbón atrancado. Es un ruido que crece con la rapidez del rayo. Si no lo percibe en sus comienzos, el minero está perdido: la masa de carbón le aplasta irremediablemente. Así, en cuanto siente el crujido, mezcla de soplo de aire y de rotura de vidrio, con que se anuncia la avalancha, el desengolador suelta el puntero y se cubre con el par de tablas, formando con ellas una especie de ángulo agudo sobre su cabeza.

El carbón resbala por esta superficie inclinada, y, rodando como un trueno sobre el hombre así defendido, se precipita en lo profundo de la mina. Este oficio es malo. Tan malo, que, en términos generales, puede decirse que los desengoladores de pozos mueren todos en la tarea. Es decir: pueden abandonar a tiempo su terrible oficio y apantallar se mueren de otra cosa. Pero, si persisten en ese trabajo, al fin el carbón los triturará. Las tabillas se rompen siempre: hoy, mañana... ellas se quebran un día en los brazos del minero y le dejan sin defensa.

Puede comprenderse cómo los espíritus sensibles y claros, que abundan en modo paradójico en el trabajo de las minas, miran este trabajo atroz. Puede comprenderse cómo entre esos hombres el sentimiento de reivindicación social es violento y definido. Puede comprenderse lo que sintieron, ejerciendo esa especialidad mineira, Manuel González Peña y Ramón González Peña.

Que los dos fueron desengoladores de pozos de carbón. Porque ambos poseían la condición cúbica de las tres virtudes: VALOR, SERENIDAD, FORTALEZA FISICA. Esa cubilidad de facultades, les hacía estimadísimos entre sus compañeros de trabajo. Y por eso, cuando en ellos se reveló la cuarta dimensión: el espíritu de la lucha social, la estimación se convirtió en adhesión firmísima. Los Peña fueron líderes por derecho natural.

En política, como en los peligros de la mina. Acertaban a relacionar los problemas de arriba con los del subterráneo. Se hicieron oradores y llevaron adelante las organizaciones obreras. Ramón, más elocuente, dotado de más fantasía que Manolo, era más admirado. Manolo, de palabra más ruda, pero de acción tan enérgica, era más respetado. En la discusión entre compañeros, ambos eran invencibles. Ramón los exaltaba; Manolo los convencía. Ambos leían; estaban al día en todas las cuestiones. Y, sobre todo, poseían una condición que, por ser esencial en los desengoladores de pozos, les hacía dueños de todas las situaciones: la serenidad.

No se cegaban nunca; no perdían de vista la realidad; no se dejaban jamás arrastrar por el halago de la multitud. Si los alababan como si los denigraban, nunca perdieron la visión del camino derecho. Cuando hacía falta ir a una huelga, iban delante; cuando había que sostenerla, impedían las defecciones a fuerza de energía. Cuando había que transigirlas, no rehuyeron jamás el trance doloroso y acudían a parlamentar con los patronos como habían acudido a intimidarles la huelga.

Asturias aprendió a amarlos y a respetarlos. La organización minera los sacó del abismo de la mina para ponerlos de capitanes al frente de los Sindicatos. Así los Peña, como Amadorín, Llanaiza, Belarmino Tomás, Inocencio Burgos, han salido momentáneamente de las entrañas de la tierra, igual que Anteo, el héroe de la tragedia griega. Y a semejanza de Anteo, ellos también tomaban su fuerza de la tierra y un de la subterránea, y cuando por misiones especiales la abandonaban para pisar en Madrid salones alombrados donde su energía pudiera desgastarse, así que sentían flaquear su espíritu ante el halago, el razonamiento gubernamental, la coacción de la fuerza armada, ellos se volvían a su tierra madre y a su contacto recobraban la tónica de luchadores empedernidos que hizo de su Asturias la flor de España.

Manolo Peña no tuvo la vida brillante de Ramón. Fué más bien su eminencia gris, y en mil ocasiones, su sombra protectora. Ramón no se enjalará si yo digo que, en ocasiones varias, acaso él no viera si Manolo no hubiera estado cerca. Nadie como Manolo supo estimar la valía de Ramón. Como a jefe le obedecía; como a padre le respetaba; como a gloriosa bandera le defendía. Y cuando aquella bandeja magnífica se atravesó el odio envidioso, allí estaba Manolo de pararrayos de la tormenta. Nadie se imagine que en la actuación secundaria de Manolo hubo jamás rebajamiento a su hermano; ni fetichismo ni ambición familiar. La vida social de los dos hermanos era un modelo de serenidad realista. Manolo, que al parecer de muchos tenía tanta visión política como Ramón, sabía aprovechar las dotes de su hermano mayor, y las aprovechaba en beneficio de la causa. Ramón disponía con intuición rápida, con arranque, del todo por el todo. Manolo,

sin oponer reparo, le seguía en la acción; se mezclaba a la masa conducida; la mantenía en el entusiasmo, pero a la vez la infiltraba en la convicción, que acaso aún no poseía. Manolo tenía el don de esclarecer los espíritus más rudos y de hacer asimilables las ideas sociales más científicas. La voz algo bronca, pero de simpática gravedad. Su gesto era desdenguado a la vez que enérgico. El tipismo asturiano tenía en él un exponente perfecto. Un poco socarrón y de algunos decirs. Brusco y bondadoso, como si se avergonzase de su sensibilidad exquisita y siempre demostrada cuando hizo falta.

—Cuando hacía falta el valor personal, el coraje limpio de quien ha hipotecado la vida de tal modo que poco le importa venderla. En eso eran iguales Ramón y Manuel. Pero es Manuel quien se ha muerto, y yo quiero hacerle justicia ahora recordando las veces que él, para librar a otros, se ha liado a tiros con la guardia civil, y si me dejan decirlo, quiero dejar escrito aquí que si Indalecio Prieto y Ramón Peña no fueron atrapados en septiembre del 34, mientras andaban metidos en el legamo de una ribera asturiana, entregados al desembarco de unos fusiles luego gloriosos, ello se debió a Manolo Peña, que, advertido a tiempo (era el genio de todas las sublimes locuras), se metió en un automóvil, y a tiros de pistola atrajo sobre su coche la atención de los civiles, los cuales echaron a correr detrás de aquel endemoniado vehículo que parecía una ametralladora enloquecida. Y pudo morir entonces Manolo, como pudieron morir los bravos que le acompañaban en la aventura, y de los que hablar en su día. No murió. Sólo fué alcanzado por la guardia civil y maltratado y preso.

Pero él estaba contento de aquello, y se reía mucho de la alegría de sus aprehensores, que habían cogido el pez chico mientras en San Esteban se les escapaban los grandes...

No murió entonces Manolo. Ni tampoco le alcanzó la muerte en la cruzada de la represión. Antes bien, alcanzó la libertad a tiempo todavía de hacer las elecciones del 36. Yo le vi trabajar como él sabía. Sus dotes maravillosas estaban exaltadas entonces por un entusiasmo que le hacía brillar su genio constructivo. Tenía a su hermano Ramón en el predilecto. Sabía lo que se jugaba en aquel trance. Yo le observaba, y más entonces que nunca admiraba su serenidad formidable. No se engañaba; era más bien pesimista siempre, pero dispuesto a domar el destino. Se le propuso para diputado. Lo tenía ganado mejor mil veces que yo, y que acaso otros (sin ofender a nadie, que todos lo merecían). Pero hizo lo que ninguno de nosotros: rehusó. No a medias palabras, ni en hipérritas n. destias. Rehusó netamente, sin aspavientos, con un ademán de energía clarividente, que a todos impuso respeto: «Redid; si nos vamos a perder ahora en gratitudes, estamos frescos. Cada uno a su puesto. Yo a lo mío y vosotros a lo mandado. Y no perdamos el tiempo, que nos va a hacer mucha falta.»

Camarada socialista o simpatizante:

El Partido necesita, hoy más que nunca, sostener decorosamente su Prensa y multiplicar las ediciones de revistas, libros y folletos. Hay que informar y hay que capacitar a todos los afiliados para las tareas grandiosas que esperan al proletariado español.

Enviad vuestros donativos a
MADRID: Secretaría auxiliar, paseo de la Castellana, 5.
VALENCIA: Secretaría auxiliar, Gran Vía Durruti, 49.
BARCELONA: Secretaría general, avenida del Catorce de Abril, número 413; especificando en los giros: «Para Propaganda».

PORTUGAL AHERROJADO

Los designios del dictador lusitano

Las Agencias hablan del descontento de que da muestra una parte de la oficialidad del Ejército portugués a causa de las peligrosas inclinaciones del dictador en materia de política internacional. El disgusto se acentúa, al parecer, por ciertas reformas que se pretenden introducir en los cuadros de mando. Oliveira Salazar estima, sin duda, que aún quedan en el Ejército elementos de significación democrática a los que es preciso extirpar para que la dictadura pueda vivir tranquila.

Sería ingenuo querer convencer a la opinión europea que el régimen de tiranía que hoy soporta la nación vecina está aceptado por la opinión pública. La verdad es que Salazar se ha hecho temer por una represión durísima contra la oposición republicana, cuyos mejores hombres padecen la tortura de las prisiones y el exilio. Pero es indudable que, a pesar de este desenfreno del terror político, que la llamada Policía del Estado ha hecho culminar en episodios bochornosos, como los de la entrega de republicanos españoles a las cuadrillas de asesinos de Falange, en Portugal existe una sorda efervescencia popular que alcanza a las capas intermedias del Ejército.

De un tiempo a esta parte, las inclinaciones fascistas de la dictadura se manifiestan en manejos, que no es injusto denominar antipatrióticos, por parte de Oliveira Salazar y de sus cómplices políticos.

La tradicional política lusitana de amistad y colaboración con Inglaterra ha sufrido un trauma alarmante. Salazar desea entenderse con la Alemania nazi, aunque se debiliten las relaciones anglo-portuguesas y se ponga en riesgo evidente el interés de la nación. Hitler necesita bases atlánticas para llevar adelante sus proyectos de expansión, y ha pensado, nada menos, que en controlar las Islas Azores, donde hace poco estuvo el ministro alemán Von Blomberg con un grupo numeroso de técnicos y militares nazis. La intervención alemana en España, hecha con la misma finalidad, forma parte, indudablemente, de un vastísimo plan de germanización de la Península, que facilitaría, además, ulteriores proyectos con relación a algunos países de América, tocados ya de influencia fascista.

Recuérdese que el reciente golpe de Estado de Getulio Vargas en el Brasil está estimulado por los alemanes, los cuales estiman con sustituir la influencia comercial de otros países en territorio tan rico y prometedor como el brasileño.

Hay todavía otro aspecto que tiene que inquietar a la opinión portuguesa, por muy acostumbrada que esté a las demasías de sus actuales explotadores. Es el problema de las colonias. Por la intervención de Portugal en la guerra de 1914 le fué ampliado su territorio colonial. Alemania, que se vió desposeída entonces de sus colonias, desea reivindicarlas en un arreglo de conjunto o por medio de Pactos parciales, que le permitan recomponer su imperio y buscar una salida alrosa a la terrible crisis económica que ha desencadenado el régimen hitleriano. No es un secreto para nadie que ha pensado en Portugal, como ha pensado en Holanda y en Bélgica. Las inclinaciones totalitarias de Salazar han hecho, sin duda, posible que Alemania encuentre en él, a este respecto, facilidades que le niegan otras naciones lo suficientemente avisadas para que comprendan que el reforzamiento económico de los agresores no hace más que aumentar los peligros de una nueva conflagración universal.

A pesar de la falta de publicidad que hay en Portugal y de las campañas oficiales que pretenden desorientar al país, éste conoce los manejos de Salazar y comprende la catástrofe que a la larga significaría semejante política. Que por medio de la diplomacia secreta ingrese Portugal en la constelación de las naciones guerreras y acepte además como garantía una hipoteca sobre sus colonias, es algo que tiene que agotar la paciencia de los portugueses de buena fe, incluso de aquellos que tienen el horror de las convulsiones revolucionarias. En el Ejército hay, según informes, bastantes elementos que, aun habiéndose identificado con Salazar en otro tiempo, le retiran ahora su confianza y se preparan a hacerle desistir de tan desatinadas ideas, llegando incluso a un acuerdo con los republicanos y demócratas, que jamás han renunciado a salvar a Portugal del despotismo y la pobreza.

EL DOMINGO 27

Reunión nacional de Periodistas en Madrid

Se recuerda a todas las Secciones de Periodistas de la Federación Gráfica (Unión General de Trabajadores) y a cuantos grupos de periodistas pertenecen a nuestra Central sindical, que la asamblea nacional se celebrará en Madrid, con las Delegaciones que asistan, el día 27 de este mes.

La Comisión organizadora advierte a los delegados de provincias que deben presentarse en el Palacio de la Frensa de Madrid el sábado, por la tarde, o el domingo, por la mañana.—La Comisión organizadora.

U. G. T. - C. N. T.

Por primera vez en Madrid, grandioso mitin conjunto de las dos grandes Centrales sindicales, que se celebrará en los más amplios locales de nuestra ciudad el domingo, día 27, a las diez de la mañana.

Las invitaciones, en todos los Sindicatos de ambas organizaciones en Madrid.—COMISION EJECUTIVA DE LA CASA DEL PUEBLO.—COMITE REGIONAL DE LA C. N. T.

CONSUMMATUM EST

Hitler notifica a Ginebra la defunción y entierro del Estado austriaco

GINEBRA, 22.—El Gobierno alemán ha dirigido a la Secretaría de la Sociedad de Naciones una nota advirtiéndole que Austria no puede ser considerada ya como un Estado miembro de la Sociedad por haber dejado de existir como tal Estado soberano.—(Fabra.)

Camaradas: Leed INFORMACIONES

Escuchando la radio o la noticia: Manolo Peña había muerto de repente en Barcelona...

Sangre de Oviedo... sangre de Mieres... sangre de Asturias... ¡nos ha oído a lo lejos el romperse de uno de tus mejores corazones!

Tierra de Cataluña le cubre. Tierra de Cataluña le guarda. Tierra que se levanta como una espada de fuego antes que consentir que planta enemiga bollsase ese corazón asturiano.